Solucion examen de junio de 2004. ESTADISTICA (ITIG)

11 de junio de 2004

1) Un concesionario de coches hace un estudio sobre el tipo de coches que se compran los espaifioles en
funcion de su salario (expresado en euros) cuyos resultados finales se resumen en: (1,5 puntos)

Coche/salario 0-1000 1000-2000 2000-4000 4000-5000
Utilitarios 0,05 0,12 0,12 0,02
Berlinas 0,02 0,2 0,25 0,02
Lujo 0,01 0,05 0,07 0,07

a) (Cual es la distribucion de los coches condicionada a que el salario sea inferior a 2000 euros?

b) (Cual es el salario medio? ;y el de los que compran coches de lujo?

¢) Entre 190,18 y 4629,82 ;al menos qué porcentaje de la muestra esta incluido?

d) Si nos dieran la variable Y = salario x 166 + 100 cual sera la media y la desviacion tipica de y
(calctlela a partir de la media y desviacion tipica de la variable original)

e) ¢Son las dos variables independientes?

Respuesta a Respuesta b

marca de clas 500 1500 i 3500 4500
Digtribucion

Coche/zalario 0-1000 1000-2000 2000-4000 4000-5000 Marginal condionada a Salario medio
salario<2000€

LHilitario 5% 129% 129% 2% % 37,8% 2306.5

Berlinas 2% 20% 25% 2% 49% 48,9% 26020

Lujo 1% 5% % 7% 20% 13,3% 3200,0

Marginal &% 3% 44% 11% 100% 2630,0
Distribucion

condionada  5,0% 25,0% 35,0% 35,0%
coche de lujo

¢) Por Tchebychev se sabe que en la MEDIA +/- K VECES LA DESVIACION TiPICA SE
ENCUENTRA AL MENOS EL (1-1/K*)% DE LA MUESTRA. Como el salario medio es 2630 y la
desviacion tipica es 1426. Por tanto la distancia k*desviacion tipica es = 2630- 190,18 -> k=1,71 2> %
incluido al menos un 65,8%

d) La media de y sera = 166 x (media del salario) + 100 = media de y = 166 x 2630 + 100
La desviacion tipica de y sera = 166 x (desviacion tipica del salario) — DT(y)=166x1426=236716.

e) Si, como estan calculadas las marginales basta coger cualquier cruce y comprobar que la frecuencia
relativa no coincide con el producto de las marginales. Por ejemplo para berlinas de 2000-4000 €
0,25+#0,44*0,49

2) Se ha contratado con tres compaiiias el suministro de ventiladores para la incorporacion a los
Ordenadores Personales que se venden de una determinada marca. A la primera compaiiia se le compran
10 unidades, a la segunda 40 y a la tercera 50. Si la probabilidad de fallo es 0.12, en el primer grupo 0.08
en el segundo y 0.07 del resto: (1,5 puntos)
a) ¢(Cual es la probabilidad de que funcione un ventilador cualquiera?
b) Sabiendo que un ventilador funciona, ;cual es la probabilidad de que sea de la primera empresa?
¢) (Y del resto?

El apartado a se resuelve aplicando el teorema de la probabilidad total, el b) el teorema de Bayes y el c)
dandose cuenta que es el complementario del apartado b) por lo que no hay que volver a aplicar Bayes.

Los resultados son:




BIMPresas 1 2 3
ventas 10 40 50
F falla 012 0,03 oo7

probabilidad
de funcionar
probabilidad
de ser de la
primera
empresa
sabiendo que
funciona
probabilidad
de serdel [0 504452

resto

0,05a 0,365 0 465 0221

0095545

3) En el Centro de Atenciéon Telefonica de una agencia de viajes se sabe que el niimero de llamadas
perdidas se distribuye segin una Poisson de media 2 a la hora. Asi, si cada grupo tiene 100 operadores,
cual es la probabilidad de que haya al menos 50 operadores que pierdan mas de tres llamadas cada dos
horas? (1,5 puntos)

A = 2 llamadas/hora, pero como se pide la probabilidad de perder un niimero de llamadas cada dos horas,
habra que transformar a A’= 4 llamadas/2 horas.

De ahi se puede calcular la probabilidad de que una persona pierda mas de tres llamadas en dos horas:

P(x>3)=1-P(x<3)=1-(P(x=0)+P(x=1)+ P(x =2) + P(x = 3))

ra—~1
P(x=r)=2°
Como ' ahora bien, utilizando A’, se tiene:
0,4 1,-4 2 -4 3.4
Pix>3y=1-| 28 A8 A A 15665
1 1 2x1  3x2x1

Ahora, como se quiere calcular la probabilidad de que, en un grupo de 100 operadores, haya mas de 50 con
esta probabilidad: es una distribucion binomial: B(100,0.5665)

Como se pide calcular P(x>50) y npg>5, se puede aproximar a una Normal, cuya media es np=56.65 y
varianza npq=24.557775, por tanto, la desviacion tipica sera 6=4.956

De esta forma y utilizando también la correccion por continuidad:

50.5-56.65

P(x>50)=P|z>
4.956

): P(z >-1.24) = P(z <1.24) = 0.8925

El valor definitivo, l6gicamente, se obtiene de las tablas de la Normal.



4) Una fabrica de teclados para ordenadores produce un modelo A cuya duracion en horas sigue una
distribucion normal de media y desviaciones tipicas desconocidas. Para estimar dichos parametros, la
empresa analiza una muestra de 20 teclados obteniéndose los siguientes resultados: (2 puntos)

Media de la muestra = 5959 horas,
Cuasidesviacion tipica = 100 h
a) Construir un intervalo de confianza para la media de horas de funcionamiento con una confianza del
95%
b) (Qué tamafio debera tener la muestra para que, con una confianza del 99%, la proporcion muestral
resultante diste de la poblacional un méaximo de 20 h?

N

_ S
ﬂ €4 X itn71;01/2 T
n

a) El intervalo de confianza para la media, es:

Sustituyendo, resulta: £ € [591227,6005-73]

S
. . . . L = tn—l;a/Z T
b) La distancia entre la proporcion muestral y la poblacional en este caso es n
S
L=z,,—
Como la muestra tendra que ser grande, \/ﬁ , siendo L=20, se despeja n y resulta n=166.4

Se comprueba que, efectivamente, es un numero grande y por tanto, la solucidn es: la muestra debera tener
un tamafio de 167 para que la proporcion muestral resultante diste de la poblacional un maximo de 20 h.

5) En una encuesta sobre la intencion de voto en las elecciones europeas del 13 de junio se entrevistan a
1000 personas de los cuales 430 afirman que votaran al partido A. ;Se puede asegurar con una confianza
del 95%, que el partido A obtendra mas del 50% de los votos? (1 punto)

A
La proporcion de la muestra es p=0.43
El contraste de hipotesis mas sencillo para asegurar si el partido obtendra mas del 50% de los votos es:

Ho: p<0.5 (po)
H;: p>0.5 (po)

Se calcula el estadistico de contraste:

o PR 043205

~/pody, /N +/0.5-0.5/1000

Como z, = 1.64, la region de rechazo es zy>1.64. Por tanto, zy;<1.64 y, entonces, se esta la region de
aceptacion y no se puede asegurar con una confianza del 95%, que el partido A obtendrd mas del 50% de los
votos.



6) Un Estudiante de econdmicas quiere analiza la relacion entre los gastos y los ingresos (medidos en €) de
30 personas. Para ello, dispone de la informacion que se resume en la siguiente tabla: (2,5 puntos)

N° Casos Ingresos Gastos Ingresos2 Gastos” Ingresos-Gastos
30 5850 5580 1365500 1181720 1267900
a) Estimar los pardmetros de la recta de regresion, e interpretarlos.

b)

d)

g)

cCasos ingresos Gastos ing*ing Gas*gas ing*gas
a0 a5a0 2580 1365500 1181720 1267900

medias 195 186

var 491,67 479467

couvar 5593 33

b 08

a a0

r 1

R’ 1

La pendiente serd b y nos indica en cuanto variaran los gastos ante incrementos de los
ingresos, al ser mayor que cero indica que variaran en el mismo sentido
La constante a indica cual sera el gasto en ausencia de ingresos

¢ Cual es el coeficiente de correlacion y el de determinacion? ¢ Ofrecen la misma informacion?
Estan puestos en la tabla superior.

El de correlacion indica el grado de relacion lineal y el sentido de la misa, el de determinacion
solo indica el ajuste de la recta de regresion, sin ofrecer informacion sobre el sentido del ajuste.

Segun la recta calculada, ¢en cuantos miles de € han tenido que aumentar los ingresos si los
gastos lo han hecho en 100€?
Se sabe que AY=b*Ax, Si Ax=100 > AY=0,8*100= 800€ = 0,8 miles de €

¢ Como cambia la recta de regresion si la variable “y”” se expresa en miles?
Hay que demostrar como se alteran los coeficientes a y b ante el cambio de variables
utilizando los coeficientes de origen, no intentando recalcular los datos de nuevo

¢Y que ocurre con el grado de ajuste?
Hay que demostrar que el ajuste no cambia ante transformaciones lineales

(Qué transformacion de las variables conseguira que el sumatorio de los residuos de la recta de
regresion no sea cero?

Ninguna, pues la recta de regresion por su construccion, véase la primera condicion de
minimizacién para obtener los estimadores minimos cuadraticos, la suma de residuos siempre sera
cero

¢ Coincide el gréafico representado a continuacion con la recta de rearesion planteada?
No puede coincidir, pues el ajuste que indica 30% -

la recta de regresion es perfecto, por lo que no ~ 29% | .

puede existir ningin punto fuera de la recta. 28% 1
27% | .

26% - .
25% - .

24% - . .
23% -
22% -
21% -

20% T T T T
20% 22% 24% 26% 28%

30%



